עקרונות ה- MSI
# בנית האירוע הטראומטי כחלק רציף של הנעשה באותו היום

הנבדק מתבקש לחזור על אירועי היום, כולל לפני ואחרי. אם למשל האירוע קרה בשעות הבוקר הנבדדק מתקש לתאר את הנעשה מהערב הקודם. המטרה היא לשאוף לדיווח של 24 שעות שהאירוע נמצא במרכזם.

בתאור האירוע הנבדק מתבקש לתאר את כל השתלשלות האירועים עם הקפדה על כל הפרטים, תוך הבהרת הפרטים הבלתי ברורים, במידה ונמסרים פרטים באופן חלקי, הבודק מקפיד למלא את הפרטים החסרים ע"י שאלות מכוונות. כאשר נתקלים במילות תיאור סומטי, יש לתייג את מילות הרגש והמילים הסומטיות יחד עם הנבדק, ולנסות להפוך את התיאור לאינפורמטיבי במידת האפשר.

תוך כדי הדיווח הבודק כותב את הפרטים במידת הדיוק האפשרי ובגוף ראשון.
* יש לשים לב ל"מוקשים": תיאור פרטים המרמזים לתבנית זיכרון פתולוגי, לדוגמא שיר שהתנגן ברדיו בזמן האירוע. יש לנסות להפוך את הפרטים הללו לפחות מאיימים ולנסות לנתק בינם לבין האירוע הטראומטי.

# הבניית האירוע

למטופל נמסר שכעת הבודק יחזור על הסיפור והוא יכול להוסיף פרטים במידה וחסרים.

הבודק מספר את הדיווח לפי רצף כרונולוגי ובגוף ראשון, תוך הקפדה על אחידות בתיאור הנעשה במשך היום ובתיאור האירוע הטראומטי. המטרה שהנבדק ירגיש שהבודק יכול "להכיל" את האירוע הטראומטי באופן זהה לאירועי היום האחרים.

הבודק מציין בפני המטופל בתחילת הדיווח שבהמשך הוא יצטרך לחזור על הסיפור כפי שסיפר אותו הבודק.

לאחר סיום הבודק, הנבדק מתבקש לחזור על סיפור האירוע ברצף הכרונולוגי כפי שסיפר אותו הבודק. 

# אימון

המטופל מונחה להתאמן על סיפור האירוע ברצפו הכרונולוגי בפני מישהו ממקורביו. 

# שיחה נוספת

כיום-יומיים לאחר השיחה הראשונה מתבצעת שיחה נוספת ובה הנבדק מתבקש לחזור על סיפור המאורע, הבודק אינו מתקן את הפרטים הלא מדויקים.
